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8.8.4 ESITSIZLIKLER

Sayi, sekil , cebirsel ifade, ... vb. niceliklerin

AN

- Kiigtktiir.

IN

- Kigiiktiir veya esittir.
> Biiyiiktiir.
> _ Biyiiktir veya esittir.

sembolleri ile karsilastirilmasina esitsizlik denir.

Terazinin denge durumu esitlik , denge olmamasi durumu ise
esitsizlik belirtir.

HATIRLATMA : (Sembollerin anlamlari)

1) < ve > sembollerin 6niine konulan cizgi ile sembollerin
anlami karistirmayiz.

Kiigtik Biiytik

2) Sembolleri acik agiza benzetecek olursak, agiz yonii her
zaman biiyiik sayiya dogrudur.Ciinkii insan hep ¢ok olani
tercih eder:)

3 4 10 > 5

"\ 4
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ORNEKLER:

Bazi esitsizlik ifadelerinin matematik climleleri asagidaki
gibidir :

¢ 8'den kii¢lik sayilar
a<8

¢ 6'dan biiyiik sayilar
a>6

¢ 3'eesitve 3'ten biytk sayilar
az3

¢ 9'aesit ve 9'dan kiiglik sayilar
as<9

e 3'ten biiytik 5'ten kiiciik sayilar
3<a<5

¢ Yasim 10 dan biiyiiktiir. ( Yas = a ise)
a>10



ALISTIRMALAR:

1) Asagida verilen giinliik yasam durumlarina uygun esitsizlik
ifadelerini yazinz.

a ) A sayisi negatif bir sayidir.

b) B sayisi 6'dan biiyiik bir sayidir.

c) Ceyhun giinde en az 40 sayfa kitap okuyor.
(Sayfa sayisi=x ise )

d ) Ali'nin sinavi kazanabilmesi i¢in giinde 200'den fazla soru
¢ozmesi gerek. ( Soru sayisi=y ise)

e ) Arag kullanma yas1 en az 18'dir.
(Arag kullanma yasi=k ise)

f) 5'ten biiylik olmayan sayilar
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2) Asagida verilen esitsizlikleri giinliik yasam durumlarini
sozel olarak ifade ediniz.

a)a<25

b) b >30

c)Jc<6

d)d=10

e)e+8<12




ESITSIZLIKLERIN SAYI DOGRUSUNDA GOSTERIMi

> veya < sembolil iceren esitsizliklerde sinir noktasinin igi
bostur.Bu nokta esitsizligin belirttigi ¢c6zlim araligina dahil
degildir. Yani esitlik ¢izgisi olmadiginda sinir noktasinin igi
bos olacak.
O ——> Busayidahildegil (<, >)
Siir Noktasi
<veya 2 sembolil iceren esitsizliklerde sinir noktasinin igi

doludur.Bu nokta esitsizligin belirttigi ¢dziim araligina
dahildir.

® ———— Busayidahil( <, >)

Sinir Noktasi

x < 5 esitsizligini say1 dogrusunda gosterelim.

+5

A4

&
<

+5'ten kiiclik olan sayilar say1 dogrusunda yukaridaki gibi
gosterilir. Sinir noktasi olan +5'te esitlik olmadig1 i¢cin noktanin
ici bos olarak gosterilmistir.

x bir tamsayi ise,

x={+4,43,42,41,0,1,... }

X < -2 esitsizligini say1 dogrusunda gosterelim.

-2
< @

-2 sayisina esit veya -2'den kii¢iik olan sayilar say1 dogrusunda
yukaridaki gibi gosterilir. Smir noktasi olan
-2'de esitlik oldugundan noktanin i¢i dolu olarak gosterilmistir.

x bir tamsayu ise,

x={-2,-3,~4,-5,-6,7,... }
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x > 3 esitsizligini say1 dogrusunda gdsteriniz.
+3
)

N\

5
>

+3'ten biiylik olan sayilar say1 dogrusunda yukaridaki gibi
gosterilir. Sinir noktasi olan +3'te esitlik olmadig1 i¢in noktanin
ici bos olarak gosterilmistir.

x bir tamsayu ise,

x={+4,45,46,47,48,49,... }

X 2 -4 esitsizligini say1 dogrusunda gosteriniz.

4
@ >

-4 sayisina esit veya -4'ten biiyiik olan sayilar say1 dogrusunda
yukaridaki gibi gosterilir. Smir noktasi olan
-4'te esitlik oldugundan noktanin i¢i dolu olarak gosterilmistir.

x bir tamsayi ise,

x={~4,-3,-2,-1,0,+1,... }

0 < x < 5 esitsizligini say1 dogrusunda gosteriniz.

0 +5

N\

0'dan biiyiik ve 5'ten kiiciik olan sayilar say1 dogrusunda
yukaridaki gibi gosterilir. Smir noktalari olan 0 ve +5'te esitlik
olmadig1 icin noktalarin i¢i bos olarak gosterilmistir.

x bir tamsayu1 ise,

x={+1,42,43,+4 }



ALISTIRMALAR:

1) Asagida say1 dogrusunda gosterilen esitsizlik ifadelerini

bulalim.
+7
a) <€ 9
_l’_
b) < .2
) 'é >
-1
d) @ >
e) _3 2

2) Asagida verilen esitsizlik ifadelerini say1 dogrusunda
gosterelim.

a)x<5

b)x>1

c)x<-5

Maths(@bi

d)x=+3

e)l<x<5

f)4>x>-1




ESITSIZLIK KURALLARI :

BiR BILINMEYENLI ESITSIZLIKLERIN ¢OZUMU

Esitsizlikte asagidaki verilen kurallara dikkat edilmelidir.

1) Esitsizligin her iki yanina ayni say1 (nicelik) eklenirse
esitsizlik bozulmaz.

2) Esitsizligin her iki yanindan ayni say1 (nicelik) ¢ikarilirsa
esitsizlik bozulmaz.

3) Esitsizligin her iki tarafi ayni pozitif say1 (nicelik) ¢arpilirsa
esitsizlik bozulmaz.

4) Esitsizligin her iki tarafi ayni negatif say1 (nicelik) ile
carpilirsa esitsizligin yonii degisir.

5) Esitsizligin her iki tarafi ayni pozitif sayiya (nicelige)
béliintirse esitsizligin yonii degismez.

6) Esitsizligin her iki tarafi ayni negatif sayiya (nicelige)
boliintirse esitsizligin yoni degisir.

DIKKAT:

Esitsizligin her iki tarafi ayni pozitif bir sayi ile carpilirken
yada béliintirkenesitsizligin yonii degismezken,

esitsizligin her iki tarafi ayni negatif bir sayi ile
carpildiginda yada boliindiigiinde esitsizligin yonii degisir.
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ave b gercek say1 ve a#0 olmak lizere

ax+b <0
ax+b >0
ax+b <0

ax+b =0

olarak yazilan icinde birinci dereceden bir bilinmeyen bulunan
esitsizliklere birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizlik
denir.

Esitsizligi cozmek degiskenin esitsizligi bozmayan degerlerini
bulmak demektir.Esitsizlik ¢6ziimleri denklem ¢6ziimiine
benzer yontemlerle yapilir.Denklem ¢6ziimiinde denklemin bir
veya birkac degeri olabiliyorken esitsizlikte ¢6zlim bir araliktir.

Esitsizlik ifadeleri igeren problemleri ¢6zerken ve verilen
problemlere uygun matematik ciimleleri yazilarak ¢6ziim
adimlar1 uygulanir.

Ornek:

x+1<3 esitsizliginde x'in ¢6zlim araligini bulup say1 dogrusunda
gosteriniz.

Cozim:
x+1<3
x+1-1 < 3 - 1 (Esitsizligin her iki tarafindan 1 ¢ikarilir)

X<2

+2

A



Ornek:

x - 3 > 5 esitsizliginde x'in ¢6ziim araligini bulup say
dogrusunda gosteriniz.

Cozim:
x-3>5
x -3 +3 > 5 +3 (Esitsizligin her iki tarafina +3 eklenirse )

X >8

+8

)
N\

\ 4

Ornek:

2x+3 < 7 esitsizliginde x'in ¢6zlim araligini bulup say1
dogrusunda gosteriniz.

Cozim:
2x+3 <7
2x+3 -3 < 7 -3 (Esitsizligin her iki tarafindan 3 ¢ikarilir.)
2x<4

2x 4
2 <5 ( Esitsizligin her iki tarafi 2'ye boluniir.)

X<2

+2

A
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Ornek:

-3x-5 > 10 esitsizliginde x'in ¢6ziim araligini bulup say1
dogrusunda gosteriniz.

Cozim:
-3x-5>10
-3x -5 +5 > 10 +5 (Esitsizligin her iki tarafina 5 eklenir.)
-3x>15

-3x 15
_73 <f3 ( Esitsizligin her iki tarafi -3'e boliiniir)

ve esitsizlik yon degistirir.

x<-5
-5
< O
Ornek:
X<
4- 5 10 esitsizliginde x'in ¢6ziim araligini bulup say1

dogrusunda gosteriniz.

Cozim:
4-%<10
5

X
444 - 3 <+10-4 (Esitsizligin her iki tarafina -4 eklenir.)

X
-Z<+6

5

X
(=3).(- g)z +6.(-5) ( Esitsizligin her iki tarafi -5'e ¢arpilir.)

ve esitsizlik yon degistirir.

+2

A



1) Asagida verilen esitsizliklerin ¢6ziimiinii bulunuz.

a)x+1<10

b) x-6 > -4

c)8x<16

2) Asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a)x+1 <-6 esitsizligini saglayan en biiytik tam say1 nedir?

b) 6 -x >-2 esitsizligini saglayan en biiylik tam say1 nedir?

c) 4x-5<11 esitsizligini saglayan kag tane pozitif tam say1
vardir ?

X
d) 3 -128 esitsizligini saglayan en kii¢iik tam say1 nedir?
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3) Bir kilo elmanin fiyati pazarda 75 krs ile 3 lira arasinda
degismektedir. Buna gore pazardan 4 kilo elma alan
Fatma Hanim kag lira 6demis olabilir?

4) A

3x+ 10°

B C

ABC agis1 genis a¢1 olduguna gore x'in alabilecegi
en kiiclik ve en biiyiik degerin toplami kactir?

5) A B
x+ 3
D 2x-1 C

x bir dogal say1, ABCD dikdértgeninde [DC] uzun kenar, [BC]
kisa kenar olduguna gore , ABCD dikdortgeninin ¢evre
uzunlugu en az kag olur?




